关于《嵊泗县国民经济和社会发展

第十四个五年规划和二O三五年远景目标

纲要》的起草说明
一、《纲要》编制过程
“十四五”是我县在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。县委、县政府高度重视“十四五”规划编制，这项工作从2019年5月开始启动，历时1年9个月，历经前期课题研究、规划《基本思路》形成、并根据县委“十四五”规划《建议》起草《纲要》、意见征集完善、衔接协调审议等多个阶段，集思广益、几易其稿，最终形成9大章38个小节的规划文本。这次规划编制，做了大量基础性、前瞻性、探索性工作，是科学决策、民主决策的过程，是深化认识、理清思路的过程，是统一思想、凝聚共识的过程。
二、《纲要》编制原则

“十四五”时期，我县将处于长三角发展战略机遇与产业核心竞争力增强并存的转折期和关键期，如何把握机遇、用好机遇，如何全面规划和突出重点，使《纲要》更具有指导性和实践性，《纲要》起草过程充分把握了四个原则：

一是坚持问题导向和目标导向相统一，聚焦突出问题和短板，提出解决问题的新思路新举措；

二是坚持高质量发展和生态优先两个基本理念，从而形成开放导向、优势导向、生态导向和创新导向，以此来谋篇布局发展目标和重点任务；

三是坚持继承和创新的原则，既承接了“十三五”规划实施过程中形成的发展理念、工作经验和方式方法，又在新的形势下提出了新的工作举措，以更高的发展要求，达到新的高度，迈上新的台阶，从而在新发展阶段有新的更大的成就；

四是坚持统一思路和重点部署相结合，《纲要》与县委《建议》决定的大事要事在思路上保持统一，但在相关内容上作了进一步细化、量化。使政府规划《纲要》和县委《建议》既相互统一，又有侧重区别。

三、《纲要》总体把握
“十四五”规划《纲要》在框架结构的总体设计上，在主要目标的统筹安排上，在任务举措的组织谋划上都作了系统部署，提出了加快推进蓝色海洋经济转型升级、全面提升特色美丽海岛建设水平和切实加强党的全面领导高效执行能力的工作主线，提出了建设“重要窗口”海岛风景线、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的奋斗目标，既有目标设计，又有工作部署，做到了战略和战术的有机统一，充分体现了立足新发展阶段、贯彻新发展理念、适应新发展格局、推动高质量发展和生态优先战略的要求，体现了时代特征、嵊泗特色和群众期盼，作为纲领性文件擎画了嵊泗现代化建设的美好蓝图。

一是以生态立县引领新征程。坚持生态优先战略，把生态立县摆在总战略的首位，这不是简单的顺序调整，而是基于国家对生态环境保护重视程度，当前及今后新的发展趋势作出的基本判断，也是从我县生态环境承载力较弱、可开发利用资源少等客观实际，需要审时度势作出的战略性调整，既是坚持一张蓝图绘到底，也是一种新的姿态。生态就是资源，生态就是我们赖以生存的生命线的重要性和必要性，因此，生态优先、绿色发展是我们必须长期坚持的发展理念，任何时候都不能以牺牲生态为代价，任何发展必须以生态为统领，任何工作必须以生态保护为出发点。嵊泗要建设成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的“重要窗口”最美海岛风景线，最核心的优势是生态文明，最重要的工作就是加强生态文明建设，这个窗口，是展示人与自然和谐共生、生态文明高度发达的重要窗口，是绿色底子厚实、绿色动能强劲的活力窗口，也是生产发展、生活富裕、生态良好“三生融合”的幸福窗口。更加突出生态立县的引领性地位，把生态优先、绿色发展的理念长期坚持下去。

二是以开放视野扬帆新征程。嵊泗作为两个自贸试验区的叠加地，处于长三角一体化发展国家战略的前沿，必须有开放视野和战略眼光，把自身发展摆到新时代方位中去思考，把当前工作放在未来趋势中去谋划，把短板缺陷、应对策略看明白、谋深入，时刻做好准备，努力在危机中育新机、于变局中开新局。要抢抓长三角一体化、全省“四大”建设等历史机遇，跳出嵊泗看嵊泗，充分发挥港口岸线资源优势，创新更高层次开放发展的体制机制，全方位提高对外开放水平，争当长三角对外开放、浙沪合作的“桥头堡”。

三是以创新争先奋进新征程。创新是引领发展的第一动力。嵊泗有着得天独厚的海洋优势，要自觉在建设海洋强国、海洋强省的大格局中定位谋划，坚持高质量发展，强化创新驱动、加快产业转型，培育更有竞争力的现代海洋经济产业。要勇于改革创新，以“最多跑一次”改革撬动各领域改革，聚焦制度创新、模式创新、管理创新、服务创新，推出更多原创性、突破性、集成性创新举措，打造更多具有时代特点嵊泗特色的改革创新范例，努力在更多领域变跟跑者为领跑者。

四是以人民观念筑梦新征程。“十四五”发展的成色怎么样，关键还是要看群众是不是认可、老百姓获得感强不强。尤其是疫情发生后，人民群众对城市的安全感、宜居度更加关注，对健康生活、生态环境、社会治理等提出更高的要求。要立足海岛实际，坚持普惠性、保基本、均等化、可持续，从群众最需要的地方做起，聚焦教育、医疗、养老公共服务等重点领域，补短板、促均衡、提质量，更好满足人民群众多层次多样化的美好生活需求，让全县人民有更多获得感、幸福感、安全感。

四、《纲要》主要内容
第一章 开启全面建设社会主义现代化国家新征程。着重从“十三五”发展成效、“十四五”发展趋势，二O三五年现代化远景目标三个方面内容作出部署安排。

第二章 高质量谱写“十四五”经济社会发展新蓝图。着重从指导思想、战略定位、基本要求和发展目标四个方面内容作出部署安排。

第三章 构建集约高效国土空间新格局。着重从优化“一核两翼”产业发展空间和统筹“三区三线”国土空间管控二个方面内容作出部署安排。

第四章 构建现代蓝色海洋经济体系。根据经济高质量发展和开放合作的目标要求，就贯彻落实中央重大决策部署、长三角一体化发展国家战略和省委、市委对我县的要求，坚持创新和开放，对我县海洋经济高质量发展提出基本思路和重点任务。着重从打造长三角一体化海上合作示范区、国际海岛旅游典范区、国家绿色渔业实验区、构建海岛特色双循环体系四个方面内容作出部署安排。

第五章 建设人与自然和谐美丽海岛。根据生态文明建设升级和城乡统筹建设的目标要求，坚持生态优先、绿色发展的理念，以建设展示“重要窗口”海岛风景线的最美海岛公园、特色美丽海岛升级版为目标，着重从做绿美丽海岛底色、争添美丽海岛特色、做靓美丽海岛成色、提升美丽海岛风貌四个方面内容作出部署安排。

第六章 构建惠及全民公共服务体系。根据美好生活品质改善和县域治理现代化全面推进的目标要求，坚持以人民为中心的发展思想，结合嵊泗社会发展存在的矛盾和短板，着重从提升“学在嵊泗”教育品质、提高“医在嵊泗”服务水平、增强“业在嵊泗”服务保障、健全“养在嵊泗”服务体系、优化“乐在嵊泗”服务网络五个方面内容作出部署安排。

第七章 提高完备优质基础保障能力。根据我县空间发展格局、海洋产业基础和要素保障的目标要求，结合嵊泗发展实际和公共领域、基础设施存在的薄弱环节，着重从构建多元化综合交通网络、建设水利能源设施工程、强化防御灾害安全保障、升级污水垃圾处理工程四个方面内容作出部署安排。

第八章 建设科学高效数字海岛体系。数字赋能是产城升级的硬核力量，根据实现城市数字治理、政府数字化转型和智慧民生服务的目标要求，切实发挥数字化的引领、撬动和赋能作用，结合我县离岛环境特点和实际问题，着重从完善“数字海岛”基础设施、构建“智慧生态”监测体系、搭建“智慧政务”运营平台、提升“智慧民生”服务能力、提高“智慧产业”决策水平、实施“智慧治理”系统工程六个方面内容作出部署安排。

第九章 凝聚规划实施强大工作合力。以改革的思路和改革的方式确保“十四五”规划的实施，把改革精神贯穿于党的建设、民主政治、体制机制、安全和发展等各个领域，更多地从县域改革出发，进一步纾解发展过程的基本矛盾。着重提出发挥党建引领作用、加强民主政治建设、加快体制机制改革、健全风险防控体系、实施积极人口政策和推动规划落地见效六个方面的要求内容。
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